Réunion 19/02/07 – groupe de travail OV-GAFF


Réunion de travail sur les UCDs, et le data model STC
Introduction :


L’objectif de l’activité des observatoires virtuels (OV), est de définir des standards permettant l’échange de données. Ils permettent notamment un accès facilité aux données. La standardisation des formats de données permet de rendre inter opérables les activités mais aussi les outils de traitements des données. En effet, des outils d’analyse et de traitement sont développés dans le cadre de ces activités et se basent sur le format d’échange OV, le VOTable. Ce format est actuellement utilisé pour l’échange de données en astrophysique. Il est donc adapté au contenu des données produites par les scientifiques de ce domaine. 

Le groupe de travail Géodésie et astronomie fondamentale (OV-GAFF) commence à diffuser des données et des outils dans le cadre des observatoires virtuels. On peut souligner les activités du Gemini et du Syrthe notamment. Les données échangées dans ce cadre sont donc au format VOTABLE. Celui-ci repose sur un langage (ou vocabulaire) de description des données (description des colonnes des tables de données) : l’UCD, Unified content descriptor. Le vocabulaire de ce language de description étant figé, il faut donc l’adapter aux données géodésiques (corriger certaines imprécisions ou descriptions si nécessaire, ou proposer du nouveau vocabulaire). 

Le vocabulaire UCD permet de décrire des entités physiques, cependant, il ne permet pas toujours d’atteindre un niveau suffisant de précision. Une solution est l’utilisation conjointe d’un data model, possédant un vocabulaire plus riche. Le data model STC, Space-time coordinate metadata, contient le vocabulaire nécessaire à la description des grandeurs liées aux systèmes de références spatio-temporels. Il convient donc d’utiliser ce data model pour la description des données d’astronomie fondamentale et de géodésie. L’objet de cette réunion est donc de réfléchir sur l’utilisation du vocabulaire UCDs et STC pour permettre l’utilisation optimale du format VOTABLE en astronomie fondamentale et géodésie.
Déroulement
La réunion s’est déroulée à l’Observatoire de Paris, de 9H à 16H.
Etaient présents : 

· Christophe Barache (Syrthe)

· Jérôme Berthier (IMCCE)

· Philippe Berio

· Christian Bizouard (Syrthe)

· Xavier Collilieux (LAREG)

· Florent Delefli (OCA)

· Sébastien Derrière (Observatoire de Strasbourg)

· Anne-Marie Gonthier  (Syrthe)

· Sébastien Lambert (Observatoire Royal de Belgique)


La journée a commencé par une présentation générale de Sébastien Derrière sur les UCDs, langage destiné à caractériser des métadonnées, et leurs liens avec d’autres concepts reliés à l’analyse et à la description des données. Jerôme Berthier nous a ensuite fait part de son expérience concernant la soumission de nouveaux UCDs à l’IVOA (qui contrôle le vocabulaire des UCDs). Il fait partie du groupe de travail planétologie pour l’élaboration des UCDs.

L’après-midi a débuté par une présentation de Philippe Berio sur les UCDs existants pouvant être appliqués aux coordonnées de stations géodésiques et propose de nouveaux UCDs. Il montre également comment utiliser les UCDs conjointement à un data model. La suite de la réunion a concerné le recensement des UCDs et du vocabulaire STC nécessaire à l’échange de données en géodésie et astronomie fondamentale : données brutes VLBI, EOPs, séries temporelles de coordonnées de stations, orbite de satellite, champ de gravité.

Fruits de la réunion et suite des activités:


La réunion a permis de comprendre l’utilisation des UCDs et leurs intérêts : notamment, l’automatisation des échanges, la simplification des traitements, et la recherche rapide de tables de données en fonction de leur contenu (via les « Registry », annuaires de ressources).


La réunion a également débouché sur un premier listage des UCDs nécessaires à la description des données géodésiques et astrométriques. Certains UCDs ont été proposés, et une réflexion a été menée sur l’éventuel ajout de vocabulaire au data model STC, qui permet de spécifier plus précisément le contenu des données étiquetées par un UCD.

Jérôme Berthier devrait mettre en place un WIKI permettant de continuer la réflexion sur les UCDs et de formaliser les propositions. Il en sera de même pour le data model STC. Une fois un accord établi entre les participants, une note sera rédigée (working draft), puis une proposition de recommandation sera faite à l’IVOA pour modifier, ou intégrer de nouveaux UCDs : il faut noter que toute proposition n’est pas forcément acceptée.

Une nouvelle réunion devrait avoir lieu pour le groupe de travail UCDs planétologie. Nous serons informé du déroulement de leurs activités. 

Les centres de produit de l’IERS, tous représentés à cette réunion, mettront à disposition leurs produits au format OV, i.e format VOTable. Ils utiliseront notamment, si le groupe de travail le juge nécessaire et si l’IVOA donne son accord, les nouveaux UCDs créés, ou modifiés, suite à ce travail. 
D. Gambis, lors de la prochaine réunion du directing Bord de l’IERS, devrait informer le directing Bord de ces activités.
Glossaire :

IVOA: International Virtual Observatory Alliance
UCD: Unified content descriptor. Permet de décrire des données, ce vocabulaire est restreint à une liste officiel (< 500 mots). Cepedant, l’arrangement de ce vocabulaire en « phrase » permet une grande diversité de paramètres possibles.
STC: Space-time coordinate metadata
CDS: centre de données astronomiques de Strasbourd

Quelques modifications ou propositions évoquées concernant les UCDs :

Propositions : pos.eop.xp, pos.eop.yp, pos.eop.UT1, pos.eop.dX, pos.eop.dY pour les 5 EOPs. La description de leurs dérivées temporelles pourra être faite par la juxtaposition de l’opérateur de dérivation temporelle. Ex : arith.rate ;pos.eop.xp 

Il semble que l’utilisation de arith.rate pour LOD pose problème, puisque que le paramètre LOD diffère d’un facteur multiplicatif de dUT1/dt : ce facteur traduit néanmoins un changement d’unité. Il semble néanmoins que  arith.rate ;pos.eop.UT1 soit retenu.
pos.eop.nutation devra quant à lui être supprimé.

pos.precess contient les constantes de précession, il faut donc le conserver, puisqu’elles définissent un modèle. Le groupe propose également pos.nutation dans la même optique.

pos.bodyrc ne semble pas adapté, puisqu’il suppose implicitement des coordonnées planétocentriques : les coordonnées géodésiques, quant à elles, ne se réfèrent pas au centre de la Terre.

Il semble intéressant d’intégrer pos.topcentric.north, pos.topcentric.east et pos.topcentric.up pour décrire le repère topocentrique.

phys.veloc est quant à lui adapté à la description des vitesses : ex : phys.veloc ; pos.topcentric.east
Les harmoniques sphériques n’existent pas. Cependant, le formalisme de Fourier existe. Par analogie, cf. l’arbre des UCDs, on peut créer stat.harmonic .

Le champ magnétique est décrit par phys.magField. Faut-il ajouter phys.gravfield pour le champ de gravité?

Concernant l’attitude des satellites, et notamment le spin, il semble que phys.veloc.rotat ne soit pas suffisant.

Quelques modifications ou propositions évoquées concernant le STC :

Il faudrait renommer SpaceFrame.CoordRefFrame.Type  en SpaceFrame.CoordRefSystem.Type car ce vocabulaire n’est pas adéquat. 

Il ne semble pas nécessaire d’introduire les réalisations pour décrire ce champ. Elles pourront être signalées si besoin en tant que paramètre.

Outils en ligne :

Outils :
· http://vizier.u-strasbg.fr/viz-bin/Unit : descripteur d’unités utilisées en ligne par le CDS. A l’heure actuelle, l’IVOA ne recommande pas d’unités.
· http://cdsweb.u-strasbg.fr/UCD/tools.htx : outils en ligne manipulant les UCDs. Avec notamment, un outil qui fourni l’UCD correspondant à une description en langage parlé, ou encore un validateur d’UCD.

Documentations :

· http://cdsweb.u-strasbg.fr/UCD/tree/js/ : arbre des UCDs existants.

· http://www.ivoa.net/Documents/WD/UCD/UCDlist-20060906.html : liste des UCDs
· http://www.ivoa.net/Documents/PR/STC/STC-20050315.pdf : description du data model STC

· http://www.ivoa.net/Documents/ : documents traitants des activités OV

Sites Internet :

- http://www.france-vo.org/twiki/bin/view/GROUPEStravail/Geodesie : site Internet officiel du groupe de travail géodésie et astronomie fondamentale OV.
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